

擘画村美民富产业旺新蓝图

当“振兴号快车”驶进海西，希望的田野生机勃勃。

奋力构建农业强、农村美、农民富的新时代乡村振兴锦绣画卷，一幅各美其美、美美与共的新时代乡村画卷正在海西大地铺开。



提振精气神，海西发展有前景

从脱贫攻坚取得全面胜利到全面推进乡村振兴，站在新的历史起点上，海西州努力做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，全面推进乡村振兴。宜居宜业宜游的美丽乡村背后，处处体现着州委州政府立足民生、改善民生的魄力和智慧。

当前，海西州以实施乡村振兴战略“五大振兴”为总抓手，推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接各项工作稳步推进。以深入实施“六大行动”为牵引，打造全省乡村振兴标杆样板，全州巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作争先进位，走在前列。

乡村天地阔，振兴写新篇。海西正以时不我待的工作热情，在乡村振兴的道路上踔厉奋进、阔步前行。

瞄准新路子，海西乡村有新颜

乡村振兴发展“好声音”，让村庄颜值更高，让村民看到更好的前景。祁永娟是乌兰县茶卡镇巴音村村民，2017年开始经

营客栈民宿，从最初的3间客房到如今的14间客房，优越的旅游环境和乡村振兴发展前景，让她不再外出打工，也让更多的游客体验到“家”一般的感觉。今年祁永娟将民宿做了升级改造，“你看，现在院内有凉亭、天文望远镜，休闲区可以下棋、荡秋千和喝茶。”她如数家珍地介绍着民宿的新变化。

一直以来，祁永娟经营的民宿在网上预订和评价都很好。“现在乡村振兴发展得越来越好，我的愿望都实现了！”说到这里，祁永娟脸上笑容满满。目前，一年有10多万元的收入，也让她对今后的生活有了新的憧憬。“今年团队游客比较多，我想联合隔壁几家一起扩大民宿，这样大家都能提高收入。”

当下，在全州乡村里听到最多的是发展的话题，看到最多的是实干的场景。

打造新标杆，海西振兴有风景

海西州重点在育产业、抓建设、补短板、强服务、兴人才等方面下功夫，积极探索具有地方特色、符合地区特点、形式多样的乡村振兴发展模式，为巩固拓展脱贫

攻坚成果同乡村振兴有效衔接提供示范引领。

“国道经济”为都兰县察汗乌苏镇上滩东村带来了新机遇，也让村党支部书记兼村委会主任樊成干劲十足。上滩东村紧邻109国道，该村利用这一优势大力发展“路衍经济”，形成以党建引领乡村振兴的新发展格局。

上滩东村国道服务区于2017年投入运行，去年服务区经营户收入累计达450余万元，提供就业岗位90余个。对未来的发展，樊成信心满满，他说：“我们将把乡村振兴作为发展机遇，积极探索‘国道服务区+综合生态休闲区’的产业发展新路径，抓紧协调自驾营地、数字乡村等项目建设，为打造农业高质量、乡村宜居宜业、农民富裕富足的新发展格局不懈努力。”

擘画村美民富产业旺新蓝图！乡村振兴的梦想正在脚踏实地地探索与实践，一步步成为现实，激昂的振兴乐章在广袤的海西大地上越奏越响，海西各族儿女正在乡村振兴共富路上砥砺前行。
(特约记者 吴婷婷)

聚焦盐湖产业共谋高质量发展

本报讯(特约记者 索南江措 坎太本 青普力 范宗文)日前，2023钾盐钾肥大会暨格尔木盐湖论坛在格尔木市举行，来自国内外的专家学者和企业家代表齐聚一堂，通过钾、锂、镁等盐湖资源利用的技术交流，研讨盐湖产业高质量发展方向，展示盐湖产业领域最新技术及成果，打造盐湖资源绿色开发与经验共享的全产业链发展与产业合作平台。

据悉，2023年钾盐钾肥大会暨格尔木盐湖论坛立足青海、服务全国、面向国际，大会通过钾、锂、镁、硼、中微肥等行业的技术交流和产业合作，努力构建绿色低碳循环发展经济体系发挥纽带和桥梁作用，加快引进一批关联度高、辐射力大、带动性强的补链延链强链龙头企业和重大项目，完善壮大产业链条，推动有实力的企业“走出去”，逐步融入全球供应链、产业链、价值链，打造具有国际竞争力的盐湖产业集群。

近年来，在全面贯彻新发展理念、高质量发展和“双碳”目标的新形势下，海西州立足资源优势，扎实推动“四地”建设，以绿色发展理念构建柴达木特色产业集群和循环经济工业体系，实现了从矿产资源采掘升级为传统化工与新能源、新材料等战略性新兴产业协同发展的转变，产业提质增效，尤其是盐湖资源利用取得了丰硕成果。

据介绍，钾盐钾肥大会是中国无机盐工业协会的延续性品牌会议，是国际知名、国内权威的钾肥及盐湖的顶级行业盛会。此次大会是继2015年、2018年在格尔木市成功举办后，时隔5年再次举办的第三次行业大会，以加快建设世界级盐湖产业基地为主题，按照“以会带展、以展促会”的形式，突出企业招商和贸易交流，设置主题报告、专题报告、高层访谈、产业对接、合作签约、现场互动、贸易交流、产品装备和技术展览等环节。大会设立展区10000平方米，充分展示青海产业“四地”建设、中国盐湖资源开发、钾盐钾肥行业发展成就。

会议期间，专家学者、企业家代表围绕新型节能低碳技术的发展趋势、国内外盐湖资源远景与矿业发展战略、加快建设世界级盐湖产业基地等方面进行学术研究和讨论，共同推动产业发展，为盐湖开发利用提供最佳解决方案。



4万吨锂产业扩能项目落地察尔汗盐湖

本报讯(通讯员 海西宣)近日，4万吨/年基础锂盐一体化项目在察尔汗盐湖鸣锣开工，项目建成后有助于我省做大做优新能源材料板块，加快锂产业扩能，推动产业链发展。

锂产业是国家、地方产业政策的支持方向，属于《“十四五”规划和2035远景目标纲要》指出要发展壮大新兴产业。盐湖股份开发高附加值、高纯度锂盐产品是满足市场需求增长的内在要求，是落实《青海建设世界级盐湖产业基地行动方案(2021-2035年)》关于锂产业扩能提质和国家“双碳”目标要求的重要举措。察尔汗盐湖拥有丰富的氯化锂资源，资源储量大，盐湖股份发展锂电新能源材料具有独特的资源优势。随着新能源汽车产量持续创新高，动力电池需求跳跃式增长，锂盐逐渐从供需平衡转变为供应紧张的状态，未来锂产业或将成为盐湖股份另一支柱产业。

据了解，盐湖股份经过多年探索与创新，具备成熟的盐湖提锂技术，现有年产3万吨碳酸锂项目具有自动化水平高、工艺稳定性强、对环境友好、能耗低、产品生产成本优势明显等特点，子公司蓝科锂业已实现规模化生产。4万吨/年基础锂盐一体化项目具体为年产2万吨电池级碳酸锂+年产2万吨氯化锂项目，总投资约70.98亿元。项目后续将加强与蓝科锂业在项目建设、人员、经验等方面的合作，促进公司锂产业协同发展。

本版文字编辑 啸宇

海西旅游热起来

感、迎难而上的责任感，以更大决心更强举措全力推进该州文旅产业高质量发展，奋力开启全域旅游高质量发展新篇章。

山海相约，共谋未来。海西州寻新机、拓市场、引游客，对接各大文旅企业话合作、谋发展。随着“祖国聚宝盆·神奇柴达木”文旅资源推介会走进浙江工业大学、“大美青海·魅力海西”工会疗养精品路线发布会、“祖国聚宝盆·神奇柴达木”海西州2023年生态旅游营销大会等一系列文化旅游推介活动在杭州等地的成功举办，让全国各地的游客更全面地了解海西旅游资源，对海西旅游产生浓厚兴趣。

目标明确未来可期

目标愈清晰，行动更坚定。为推进国际生态旅游目的地建设工作落地见效，海西州持续推进景区、基础设施提升、文化旅游产业等项目建设，一季度落实文化旅游专项资金6453万元，重点支持旅游景区、公共文化、全民健身等产业发展，不断丰富文化旅游业态，完善服务体系，全面推进全季全时全域旅游。

近年来，该州深度融入国际生态旅游目的地建设，立足资源禀赋和区位优势，高位推动旅游产业发展，旅游产业体系不断健全，一批以盐湖、昆仑、雅丹等为代表的网红景区蓬蓬勃勃兴起，以“天路”之旅、丝绸之路、红色文化之旅为代表的柴达木精品线路迸发活力，正在成为国内外游客度假出游的品质旅游之选。
(特约记者 李淑娟)



经过冬的蕴藏、春的蓄发，夏日的海西处处涌动着高质量发展的勃勃生机，旅游市场更是逐渐升温。随着国际生态旅游目的地的打造，“祖国聚宝盆·神奇柴达木”旅游发展风生水起，成为梦中的诗与远方。

旅游业复苏按下“加速键”

探神奇雅丹和火星营地、看魔幻神秘水上雅丹、赏人间仙境翡翠湖、感受博大精深昆仑文化、倾听将军楼公园里感人肺腑的红色故事、流连于天湖一色的茶卡盐湖……柴达木诸多磅礴瑰丽的美景有着迥异于别处的特色，处处是无滤镜大片，吸引着越来越多的省内外游客。

五一期间，全州各地游客出游热情高涨，文旅产品供给充足，市场运行平稳有序。

假日期间，全州各地接待游客22.05万人次，同比增长135%，实现旅游综合收入1亿元，同比增长90%，接近恢复至2019年同期水平。亮眼的数字、超高的人气，折射出全州各大文旅场所迎来客流高峰，文旅市场强劲复苏。

“我们从中央《地理杂志》栏目上看到了‘魔鬼之眼·艾肯泉’的介绍后，产生了浓厚的兴趣，虽然旅途比较辛苦，但是到了之后觉得非常值得。”在艾肯泉游玩的游客向记者说。

激起全域旅游一池春水

新征程是充满光荣和梦想的远征，没有捷径，唯有实干。

今年以来，海西州紧盯旅游市场复苏态势，树牢“大旅游观”，以时不我待的紧迫